



古兹曼： 高于基地首领的 “全球首恶”

导致逾3.8万人死亡

6月14日,《福布斯》推出了“全球十大恶人榜”,一个名叫乔奎因·古兹曼的毒枭,赫然列于首位。

而已经宣布继承本·拉登、成为“基地”组织新领袖的艾迈·扎瓦希里,则屈居第二。一个声称要摧毁美国的极端主义恐怖组织头目,竟然被美国人贬为“次恶”,敌不过一个贩毒分子。这样的待遇,让沉入阿拉伯海底的本·拉登“情何以堪”?须知,自《福布斯》2008年开始推出“十大恶人榜”起,本·拉登一直居于首位,直到今年5月1日被美国特种兵射杀于巴基斯坦的宅院内。

这次入狱不仅没有让古兹曼收敛,反而更加萌发了他的“雄心”。像他这样传奇越狱的毒王,几乎找不到第二个,这进一步加速了他“一统天下”的决心。

2004年9月11日,那是墨西哥爆发“毒品战争”的“9·11”。那一天,墨西哥一个毒枭陪其妻子,带着两个孩子上街购物。在当地警察的护卫下,他们在返回庄园的路上遭到伏击,全部丧命。这伙杀手就是为古兹曼服务的。

古兹曼这一枪,打破了贩毒集团之间百年来形成的“互不侵略”、“各赚各的钱”的协议。从此,墨西哥贩毒集团之间火并,血光四起。自2006年12月起,这场战争,已经导致逾3.8万人死亡。

这个死亡人数,超过了拉登的杀人纪录。从这个意义上说,当拉登被抛入阿拉伯海之后,古兹曼的确有这个实力成为“全球首恶”。

这场毒王战争,也波及到拉美各国。

2008年,危拉马拉爆发了贩毒集团火并事件,共有10名枪手被杀。3天之后,洪都拉斯传来消息,古兹曼可能在洪都拉斯活动。

2005年12月20日,美国缉毒管理部门发出悬赏令,悬赏500万美元捉拿古兹曼。

古兹曼有可能一直藏身在墨西哥中北部的杜兰戈州。当地主教曾号召教民们捉拿这个通缉犯。某一日清晨,街上出现两具警察尸体,上面留有一张字条,写着:“休想捉到我们的矮爷,牧师不能,政府也不能!”

2010年7月29日,古兹曼控制的锡那罗亚贩毒集团第二号人物,被警方击毙。这个绰号为“玉米片”的毒枭,追随古兹曼,是古兹曼的左膀右臂。“玉米片”的击毙,也是墨西哥自展开缉毒战争以来,最为重要的成果之一。

2011年5月,又传来古兹曼集团中另一个高级成员被抓,此人或知悉古兹曼的下落。

自墨西哥总统卡尔德龙上台以来,他发动了全面的缉毒战争。这场战争矛头直接对准以公司运作的贩毒集团,导致贩毒集团为了求生存,不得不为了市场份额和毒品走廊的控制权而展开拼杀。美国ABC电视台评论道,古兹曼自然是打第一枪的人,但政府的不谨慎政策,却是导致至少2万以上无辜民众被害的直接原因。

他到底有多少钱

古兹曼究竟拥有多少财富?

《福布斯》杂志在解释缘何他被列入“全球十大通缉犯”之首时,借用了美国一个缉毒官员的话说,“矮子”古兹曼拥有庞大的产业,是贩毒史存在以来做得最火的毒枭,是“毒社会”的教父。

另一方面,《福布斯》有“偏爱”古兹曼的味道:2010年福布斯把古兹曼列为全球最有权势的人物榜第60名。

一直以来,墨西哥要求毒品消费国美国提高援助,加强缉毒合作,但美国回应力度不大。前不久,墨西哥甚至威胁放开边境,让毒品不受阻碍地流入美国。此番借用福布斯之口,把墨西哥人列为“首恶”,应是美国正在把注意力转向邻国的反映。

六十多年前,墨西哥仅仅只是毒品从拉美流入美国的走廊之一。但由于腐败和管理不善,该国沦为毒品的种植地。墨西哥毒帮不仅控制着拉美各国的毒品种植,也控制着毒品消费地的市场。

古兹曼,一个乡村小孩沦为全球“首恶”,让人反思。

据《南方人物周刊》

从穷孩子到“王中之王”

那么,乔奎因·古兹曼是个什么样的人呢?

古兹曼生于1967年4月4日,算起来,今年有44岁。古兹曼小时贫困,乡村的父母生了8个孩子,生计艰难可想而知。小古兹曼据说卖过水果,但更多细节,很少为人知悉。

这个穷人家的孩子,是如何走上贩毒之路的呢?

德国《镜报》2010年曾刊发了长篇报道,讲述墨西哥穷人缘何沦为贩毒分子,一个当地作者这么说道:“我小时候就总是听到他们的传奇故事:他们拥有大宅院,娶最漂亮的女孩,甚至老百姓唱的歌,都是歌颂他们的。”

他们的奋斗史,被赋予“罗宾汉行侠仗义”一样的意义——他们向富人们卖毒品,被视为是他们从富人和权贵阶层中夺来财富,然后与穷人分享。这样的英雄故事,激励了穷人孩子走上贩毒之路。墨西哥贩毒集团,无一例外地在地方大办慈善,受地方百姓的拥护。

而古兹曼走上贩毒之路,可能更与其父有关。其父本是当地养牛专业户,可时运不济,世道腐败横行,正常

营生赚不到养家的钱,就开始暗地里种植鸦片。

其父染毒后,结识了城里的贩毒“积极分子”。古兹曼也靠这层“人际关系网”,不再在乡村以卖水果为业,也加入到贩毒网中,负责押送鸦片等原产品到设在城镇里的制毒中心。

古兹曼个头矮小,但做事干练,机敏耐苦,心狠手辣,被锡那罗亚州贩毒头目阿维莱斯看中,委以重职。阿维莱斯是第一个通过空运方式把可卡因等毒品贩运入美国的毒枭。

古兹曼利用阿维莱斯的关系,很快结识了另一个更大的毒枭萨拉查,萨拉查让古兹曼负责毒品运输。之后,古兹曼被介绍给了当时墨西哥最大的毒枭加拉多,被委派负责加拉多毒品帝国的物流体系。不过,毒品流入美国客户的主业务,依然由加拉多掌管。

古兹曼后来成为加拉多最信任的伙伴,成为这一毒品集团的二把手。加拉多被捕后,古兹曼坐上了加拉多毒品帝国的第一把交椅,全盘控制锡那罗亚的毒品交易。

从入狱那天起,就计划着越狱

真正让古兹曼崛起的,不是可卡因,而是另一种叫“冰毒”的毒品。上世纪90年代,原在墨西哥主营冰毒的两大毒枭兄弟被捕后,墨西哥“冰毒业”群龙无首,古兹曼穿针引线,通过行贿、绑架等手段,打通关节,逐渐使墨西哥成为全球冰毒交易中心,其关系网一直扩展到泰国、印度及中国。

由于古兹曼在笼络人心方面颇有手段,墨西哥多个地方的小头目都甘愿在他手下做事。古兹曼的毒品业务已经控制到了墨西哥一半以上的州,他被称为“王中之王”。

1993年6月9日,古兹曼在危地马拉被捕,被引渡到墨西哥,判了20年监禁。他被关入戒备森严的一座监狱。1995年11月22日,他又换了另一座监狱,监狱内的法

庭判其持有军火罪、贩毒罪及谋杀罪成立。

从入狱那天起,古兹曼就无时无刻不在计划着越狱。毒枭的“大名”深深地影响着狱中关押人员和监狱的狱卒们。人们对他似乎有一种天然的配合义务。古兹曼在狱中依然是个王,过着奢华的生活。狱外,古兹曼的死党们花百万重金,以便让古兹曼早点脱离监狱。据称,监狱上至官员下至狱卒,都领取了古兹曼发的工资。

2001年,墨西哥最高法院的一项判决,加速了古兹曼越狱计划的提前实施。最高法院的判决使古兹曼被引渡到美国受审成为可能,一旦关入美国监狱,古兹曼不仅要牢底坐穿,还要失去对其毒品帝国的控制。古兹曼果断采取行动,其内线偷偷打开了电子门锁,古兹曼跑入洗衣房,钻入洗衣车里,内线推着洗衣车,大摇大摆走出监狱。